

EL ES LA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES.

SALE LOS DOMINGOS Y JUEVES.

ANUNCIOS.

4 maravedís línea.
Los de alguna importancia y los comunicados á precio convencional.
Se reciben en la Administración calle de la Zapatería núm. 3.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Tres meses.. . . . 11 rs.
Un mes. 4

PUNTOS DE SUSCRICION.—En la Administración calle de Zapatería núm. 3 y en la librería de la Viuda e Hijos de Miñon.—*Almanza*, D. Gerónimo Brezosa.—*Aslorga*, D. Antonio Guillon.—*Boñar*, D. Carlos Cachero.—*La Bañeza*, D. Teodoro Marcos.—*La Vecilla*, D. Hermenegildo Ayecilla.—*Mansilla*, D. Pedro Antonio Añon.—*Murias*, D. Patricio Quirós.—*Ponferrada*, D. Manuel González y Valle.—*Riaño*, D. Manuel Balbuena.—*Sahagún*, D. Silverio Florez.—*Valderas*, D. Manuel de los Rios.—*Valencia D. Juan*, D. Bernardino Serna.—*Villamañan*, D. Pedro Rodríguez Montiel.—*Villafranca*, D. Bartolomé Grepí.

SUSCRICION POPULAR
EN FAVOR DE LOS INUTILIZADOS EN LA GUERRA DE AFRICA.

	Rs. vn.
SUMA ANTERIOR.	99.092,98
El ayuntamiento y vecinos de Cebanico (núm. 71).	384,78
Id. id. de San Esteban de Valdueza (72).	236,92
Id. id. de Quintanilla de Somoza (73).	276,57
Id. id. de Villanueva de Jaramuz.	120
Id. id. de Cabrillanes.	351
Id. id. Santa María del Páramo.	260
Id. id. de Villaturiel (74).	107
TOTAL.	100.829,25

LISTA NUMERO 71.
Cebanico.

D. Tomás Tuxino, párroco.	16
Alejandro Rodríguez, secretario de ayuntamiento.	16
Andrés González, teniente alcalde.	4
Mateo González.	4
Cipriano Rodríguez.	4
Pedro García.	4
Mariano Gomez.	4
Isidoro García.	3
Juan Turienzo.	2
Sus dos hijos Alejandro y Lope.	2
Angel González.	2
Agapito Saldaña.	2
Vicenta González.	2
Juan Mata.	2
Martin Rodríguez.	2
Eugenia Saldaña.	1
Rosefa Rodríguez.	16
Romualdo Taranilla.	32
Gregoria Gomez.	16
Manuel García.	2

Valle de las Casas.

D. Gerónimo González Gala, párroco.	20
Eugenio Medina.	10
Manuel Valladares.	10
Celedonio Fernandez, alcalde pedáneo.	8
Servando García, regidor.	4
Raimundo González, id.	4
Luis Fernandez.	4
Modesto González.	4
Policarpo González.	3
Agustin González.	2
Ventura González.	2
Gerónimo Toston.	2
Angel Rodríguez.	2
Miguel Rodríguez.	2
Casimiro Fernandez.	2
Gregorio Alvarez.	1
Santiago Medina.	1
Pedro Fernandez.	1

D. Inocencio García.	1
Francisco García.	1
José del Blanco.	1
Basilio Martinez.	1
Diego Rodriguez.	1
José Rodriguez.	1
Juan Alvarez.	1
Bernardo Sanchez.	1,6
Joaquin Palacios.	1
Manuel Garcia.	1,14
Pablo Diez.	16
Isidoro Rodriguez.	18
Ramon Garcia.	1
Felipe Garcia.	24
Domingo Garcia.	12
Santiago Garcia.	24

(Continuará.)
Leon 6 de Setiembre de 1860.

LOS SISTEMAS DE MONTA CON RELACION A LA AGRICULTURA Y A LA PROSPERIDAD NACIONAL.

(Conclusion.)
De los datos que dejamos espuestos se desprende con toda evidencia que el rendimiento de la agricultura está bajo todos conceptos subordinado á la estension de tierra que se cultiva para proveer al sustento de los animales domésticos. Por todas partes y en todos tiempos hallamos en efecto, formulada esta preciosa ley en una especie de aforismo, que es el precepto supremo, digámoslo así, la síntesis ulterior de sus mas elevadas nociones.
Destinar la mitad, al menos, del dominio agrícola al cultivo de las plantas forrageras, esto es, de las que sirven para alimentar los ganados: tal es el gran principio que la teoría y la experiencia han consignado como base fundamental de un sistema racional y lucrativo de explotación rural; tal el que han erigido en axioma las investigaciones de los Dumas, Liebig, Boussingault, Regnault y tantos otros químicos eminentes, y los ensayos y trabajos de innumerables agrónomos ilustres, de los Arthunz, Joung, Thaer, Gasparin, Girardin, Payen, Dezeimeris, etc; tal el que ha sancionado en toda su latitud la práctica de cuantas naciones han sabido elevar el cultivo á la condicion de arte científico.
Y los resultados obtenidos mediante la aplicacion de esa doctrina han si-

do tan magníficos, que han permitido á los economistas modernos contradecir y desmentir plenamente la lúgubre y aterradora ley de Malthus, así como las inducciones de Ricardo y de los demas sectarios de la misma escuela.
En efecto, como quiera que las plantas forrageras pertenecen al grupo de las fertilizantes, de las que se nutren principalmente á espensas de la atmósfera, además de no necesitar abonos, dejan preparado el suelo por sus excreciones y residuos, tan bien y mejor que pudiera hacerlo un prolongado barbecho para dar pingües cosechas de vegetales agotantes, cereales, plantas textiles y oleaginosas.
Al propio tiempo, las plantas forrageras, sosteniendo convenientemente un numeroso ganado, que por su fraccionamiento puede recibir un cuidado mas individual y mas directo, no tan solo suministran copiosa provision de productos animales, los mas selectos, sinó tambien toda la cantidad necesaria de abonos, de las cuales no se desperdicia entonces una gran parte, cual sucede hoy merced al sistema de cria en dehesas.
En España, como fuera, al antagonismo y hostilidad entre la agricultura y ganadería, simbolizadas por el sistema de barbechos y por el de pastoreo, debe suceder y sucederá á no dudarlo, un estado de combinacion y solidaridad armónicas, mediante el cultivo en grande escala, de los forrajes y un grado conveniente de estabulacion para los animales domésticos. Sean cualesquiera las dificultades que nuestras preocupaciones, mas que las condiciones del pais, opongan á la reforma, esta se iniciará y realizará, porque es precisa. Mas semejante confianza no basta á satisfacer nuestros deseos y á tranquilizar nuestros temores. En medio de ciertos adelantos parciales que es imposible desconocer, la marcha general de las industrias agrícola y pecuaria, tiende á imitar siquiera sea de un modo transitorio, la que recibieron en Francia en los siglos XVII y XVIII, y las mismas causas

conducen siempre á idénticos resultados.
Actualmente producimos un exceso de trigo sobre el que exige nuestro consumo, exceso que, sin embargo, está lejos de poder hacer frente al déficit de una ó dos cosechas y aun á la mas ligera oscilacion del comercio de granos: testigo de esta verdad la crisis alimenticia que atravesamos y que amenaza prolongarse á pesar de una cosecha en general satisfactoria... Qué sucederá, pues, si un dia, siguiendo el rápido aumento de la poblacion, y por haber destinado irreflexivamente á tierras de pan llevar la mayor parte de las roturadas, nos quedamos á la vez sin carne, sin abonos y por lo tanto sin cereales? Al cabo, conocido el error se trataría de remediarlo; pero con mas trabajo y despues de atravesar largos dias de penuria y de sufrir mil convulsiones y trastornos, castigo de nuestra imprevision...
¿Y esperamos á pasar por los mismos infortunios que hemos visto atravesar á nuestros vecinos? No escarmentaremos en cabeza ajena? ¿No fuera mas conveniente y digno de la actual generacion, de esta generacion que se precia de ilustrada, prevenir esos males?
Por lo menos, fuera imperdonable que los hombres competentes se dejasen arrebatar, sin lucha, por la corriente general. Aquí como en todas partes, el vulgo propende á la rutina... solo de los esfuerzos de las personas instruidas podemos prometernos que despejen las nubes de tan sombrío horizonte...
Diariamente oimos repetir á sujetos que pasan por entendidos que, por las condiciones topográficas y climáticas de muchas de nuestras provincias, se hace imposible, especialmente en las del centro y mediodía, el cultivo de los prados. Pero será verdad?
Imposible! es esta una palabra que apenas tiene sentido en el vocabulario agrícola é industrial de nuestros dias. Al oírnosla usar en la tierra mas fértil, bajo el mas bello cielo de Europa y en un clima tan benigno ¿qué pensarán

de nosotros los ingleses, que han sabido apropiarse y perfeccionar en medio de las brumas de su isla, la mejor y mas celebrada de las razas ecuestres orientales? Qué los sajones, que han conseguido afinar en aquella tierra ingrata la lana de las merinas españolas! Qué los holandeses, activos e inteligentes explotadores de un suelo pantanoso, sin cesar disputado en lucha gigantesca á las invasiones del Océano! Qué, en fin, los rusos mismos! que cultivan ya el olivo en los valles de la Crimea! Falta agua de riego; hé aquí el pretexto. Y esto se dice en un país prodigiosamente accidentado en su mayor estension, donde á la falda de cada sierra, de cada colina brotan espontáneamente ó es fácil obtener ricos manantiales de purísimas aguas; en un país cuyas llanuras y principales valles surcen rios caudalosos e innumerables arroyos!

Como el digno catedrático de Zootecnia de la escuela superior de Veterinaria, D. José Echegaray; como nuestro compañero de comision, Sr. Garrido; como el conocido escritor Don Augusto de Burgos; con el no menos entendido Sr. Amor, y tantos otros españoles competentes, creemos facilísima la introducción de los prados artificiales en nuestros cultivos. Donde absolutamente no sean factibles, y serán bien pocas las comarcas en que tal suceda, siempre quedará el recurso de apelar al fecundo sistema de cultivos simultáneos, que con tanta maestría desenvuelve el Sr. Echegaray (1).

Querer y estudiar, esto es cuanto hace falta á los españoles para saber y poder crear en su patria una envidiable abundancia; y para hacerla recordar el rango de potencia de primer orden á que está llamada, no tanto por su antigua preponderancia, cuanto por la magnitud de sus elementos naturales (2).

Desechemos, pues, de una vez preocupaciones impropias de los modernos conocimientos, esforcémonos en preparar e indicar las innovaciones que reclama el acrecentamiento de nuestras necesidades; hagamos ver, respecto á la cuestión que se debate, que la monta anual, unida á un sistema prudente de estabulación y á la creación de alimentos copiosos y adecuados, son los medios esenciales de llegar en breve tiempo á multiplicar y mejorar nuestras razas caballares y de disponernos á la introducción ó creación de otras nuevas.

(1) Elementos de Agricultura.
(2) No se nos ocultan las dificultades que presenta para la reforma de nuestra Agricultura, la excesiva concentración de la propiedad en algunas provincias; pero son invencibles estas dificultades? La mejor constitución de la propiedad territorial es una cuestión de alta economía social en que ni debemos ni queremos entrar; mas cumplémosnos en indicar a los hombres de estado que los obstáculos de esta naturaleza pueden obviarse en gran parte, asegurando el colono, por un buen sistema de arrendos, una participación justa en el fruto de su trabajo, y el goce de las mejoras que introduzca en la explotación rural. Seria este un asunto bien digno de llamar la atención de nuestros legisladores, interin llega el día de que la ciencia de la fórmula de una organización definitiva.

NOTICIAS VARIAS.

De Villafranca del Bierzo nos dicen que á pesar de que el *oidium* se ceba hace cinco años en las viñas de aquel país, nunca se han visto estas tan devastadas por aquella plaga como en la actualidad.

Segun refiere el corresponsal en Paris del *Diario de Barcelona*, parece que el joven conde de Chartres, nieto de Luis Felipe, que servia en el ejército piamontés, vá á tener ingreso en las filas del español.

Algeciras ha recibido con frenético entusiasmo al batallón de cazadores de Cataluña, destinado á la guarnición de aquella plaza y uno de los primeros que entraron en la campaña de Africa. A su tránsito por las calles de la población, cayó sobre los soldados un diluvio de coronas y flores, y últimamente se han consagrado tres días á regocijos públicos, en los que ha habido toros, iluminación y baile, á que asistieron todas las personas notables de la ciudad.

Hoy que el cólera affige á alguna población de España, reproducimos la siguiente carta dirigida por nuestro sabio compatriota Orfila á un amigo suyo:

Si llega á temerse la invasión del cólera, procure V. cuidarse de antemano para prevenir sus efectos, no comiendo demasiado, privándose de beber vinos puros y licóres espirituosos, no fatigándose, y sobre todo cuidando mucho no resfriarse. Si á pesar de todo esto el mal ataca, la enfermedad principia 96 veces entre 100, por una diarrea poco ó nada dolorosa que los enfermos descuidan casi siempre: cuidela V. mucho, y cuidela V., le repito, guardando cama y dieta.

Tome V. agua de arroz y algunas medidas lavativas con laudano, y mientras dure la diarrea guarde V. dieta y procure sudar. No tendrá V. el cólera, porque lo habrá sofocado con este método. Eche V. cinco ó seis gotas de laudano en cada lavativa de sustancia ó agua de arroz, y tómese V. dos cuartillos al día de la misma agua. No crea V. lo que dicen, de que los médicos no curan los cólericos; esto es falso: no los curan cuando ya están frios, azules y casi moribundos; pero saben curar y curan el primer período del mal, haciendo lo que acabo de decir á V., y previniendo de esta manera que el mal llegue al segundo período. Yo he visitado muchos enfermos amigos, y parientes, y ni uno solo se me ha desgraciado, porque de antemano los habia prevenido para cuando llegase el caso de llamarme.

El martes llegaron á Bilbao á bordo del vapor *Vizcaino-Montañés*, los últimos voluntarios vascongados heridos en la batalla de Gualdrás que todavía se hallaban en cura en el hospital creado en Sevilla por el Sr. Ibarra. Uno de los heridos al desembarcar en Bilbao fué conducido en una parihuela al hospital civil.

Habiéndose presentado en Estepona

un matriculado llamado Francisco Sanchez, que perdió el brazo derecho en la campaña de Africa á bordo de la corbeta *San Buenaventura*, se ha abierto á su favor una suscripción que produjo 1,321 reales.

Han sido embarcadas en Cartagena con destino al campamento que se ha de formar en Torrejón de Ardoz 257 tiendas marquesinas y 14,616 sacos-tiendas completas.

El sábado último se vendió en París, por 5,000 francos, un estante que habia pertenecido á Napoleon.

A las siete de la mañana de ayer salió de Gibraltar un vapor transporte conduciendo dinero de la indemnización marroquí. Este vapor llegará á Alicante en la madrugada de mañana.

El día 29 se recibieron en Gibraltar reales 4.158,200 en napoleones y plata marroquí, pertenecientes á la indemnización, que debieron quedar embarcados en la tarde del mismo día.

En Lowell, la principal ciudad fabril de los Estados- Unidos, hay doce compañías que representan un capital de quince millones de pesos y poseen cincuenta y dos fabricas, en las cuales hay mas de cuatrocientos mil husos y doce mil telares, con otras varias máquinas en proporción. Estas fabricas emplean ocho mil setecientas mugeres y cuatro mil doscientos hombres, y producen anualmente mas de cien millones de varas de tela de algodón; veinte y cinco millones de varas de zaraza; veinte millones de varas de telas blancas y de colores, millon y medio de varas de telas de lana, y mas de un millon de varas de alfombra.

En Bélgica ha ocurrido durante la semana pasada un singular fenómeno, que ha llamado la atención de los habitantes de los alrededores de Liegè. En el camino desde este punto á Ongree, en un campo llamado Belvédère, ha brotado un torrente de gas en medio de un sembrado de patatas, y habiéndosele aplicado una luz estuvo ardiendo durante la semana con una brillante llama de tres pies de altura. El gas procede de una veta de carbón que está debajo del campo. En el siglo en que vivimos brotan las luces espontáneamente por todas partes.

Parece increíble, pero es cierto, que en los últimos tres años han consumido los fabricantes de mirinaques en los Estados- Unidos nada menos que cien toneladas por semana de alambre de acero, el cual se vende de 15 á 30 centavos libra, ó sea á 22 centavos por término medio; por manera que el consumo anual de uno solo de los materiales para esas jaulas en que se encierran las mugeres asciende á la inmensa suma de dos millones cuatrocientos sesenta y cuatro mil pesos.

El día 26 del pasado ha sido presa de las llamas el primer establecimiento de

carruages de Londres y quizás del mundo. Desde el incendio del antiguo teatro de Coventgarden, no se ha conocido otro mayor. El edificio era un verdadero palacio, que ademas de contener muchos centenares de coches de primer orden, servia de fabrica para su construcción. El fuego ocurrió en el último piso, en el departamento de la pintura. La pérdida, como puede calcularse es inmensa. El magnifico salon de conciertos de Martin, ha sido tambien destruido.

Es verdaderamente prodigiosa la cantidad de agua que desemboca incesantemente en el mar. Háse calculado que salian cada minuto 80,000 pies cúbicos de agua del Támesis en Teddington. El Ganges, que recibe en su curso de 1,685 millas las ofrendas de 11 tributarios, de los que algunos son mas caudalosos que el Rhin, y ninguno menos que el Támesis, lleva á la mar una cantidad de agua in calculable. El Nilo arroja en el mar una cantidad 250 veces mayor que el Támesis, y no obstante debe tenerse en cuenta que es un rio que no tiene tributarios. Cuando se remonta el curso del Nilo gasta 800 millas, se espera ver á este rio, á semejanza del Rhin, estrechar sus riberas hasta el punto de aparecer como un pequeño arroyo saliendo de una montaña; pero sucede lo contrario, pues se ensancha hasta el extremo de que, cual observa Canon Stanley, se presenta á la vista un rio majestuoso como un mar y tranquilo como un lago. La circunstancia notable de que la época de la crecida anual no varia hace siglos, debe corresponder con la época de las lluvias ó de la liquitacion de las nieves de montañas no descubiertas todavia. Tendráse una idea de la enorme cantidad de agua que los rios llevan á la mar haciendo constar que el Ródano recoge el agua de 7,000 millas cuadradas de terreno; el Rhin, en una longitud de 600 millas, la de una superficie dos veces mayor; el Danubio la de una superficie de 55,000 millas cuadradas; el San Lorenzo la de una estension de 300,000, y el Misissippi la de una superficie de 1,030,000 de millas cuadradas: este rio tiene 3,560 millas de longitud. Cálculanse en 1,800,000,000 toneladas de agua las que el mar Mediterraneo recibe diariamente de los rios y demás corrientes de agua.

SECCION LITERARIA.

FABULAS.

La calma chicha.

Preferien la tormenta los navegantes á tener calma chicha siempre constante

Por que se avanza entre tormentas, algo, sin viento, nada.

Asi los pueblos libres entre revueltas mas ó menos avanzan en su carrera.

Mientras su vida el despotismo apaga con calma chicha,

Pascual Fernandez Baesa.

La Pasion y las Espinas.

Lozana, gentil y airosa
Luisito encontró una rosa,
y en el momento de vella
derecho se fué á cogella:
mas por asirla de priesa
un aguijon le hizo presa:
sintióse de pronto herido
y lloró como un perdido.

Verás, lector, si examinas
el fondo de esta leccion
que siempre van en union
la pasion y las espinas.

Uriarte.

GACETILLA.

Bravo!—La Reina de Inglaterra ha dado las gracias á la señorita Emilia Faithfull, por haber establecido la imprenta de Victoria, en la que los cajistas empleados son mugeres; y añadió que aprobaba altamente las medidas prácticas que se establezcan para abrir industrias en las que tengan ocupacion las mugeres.—Vosotras bellas leonesas—rubias, morenas ó blancas—si es que quereis ser cajistas—teneis en EL ESLA plaza.—Tiempo es que al fin compongais—aunque sea ante las cajas—ya que de descomponer—teneis las mugeres fama—el cerebro de los tontos,—y habeis descompuesto tantas—cabezas como de pollos—en pos de vosotras vagan.—Venid, que el gacetillero,—á fé niñas ya se cansa—de llevar originales—al sexo de pelo en barba.

Atiza!—Se cayó de un andamio D. Ruperto—y á un acreedor mordaz dejó por muerto.—Por may poco de raro que esto tenga—no hay mal lectores, que por bien no venga.

Solucion.—La de la charada del Sr.

Santin de Quevedo inserta en nuestro número anterior es *Caravana*.

¿En qué quedamos?—Estoy que trino Don Próspero.—¿Acerca de qué Don Crispulo?—Acerca de que en el peso—de muchísimos artículos—hay faltas, de que se quejan—casi todos los vecinos—los cuales trinan y trinan—igual, igual que yo trino.—Descuide usted que el Alcalde—se enterará por sí mismo—y sorprenderá á los tales—con la mano en el garlito.—¿Usted confía en que al fin—asi lo hará?—Sí confio.—Pero... ¿y si no sucediese?—No anticipe usted sus juicios—¿No ha de suceder Don Próspero?—¿Qué sé yo señor Don Crispulo!!

PARTES TELEGRÁFICOS.

Génova 1.º de setiembre.—Carta de Reggio del 26 dice, que el general Briganti ha sido fusilado en Monteleon por los cazadores de su mismo ejército.

El general Garibaldi se hallaba el 27 en Monteleon, y todo su ejército habia pasado ya al continente.

Londres 1.º—Varias correspondencias de Bellagio (en el lago de Como) dicen que Kosouth habia llegado á aquella ciudad, y habia sido recibido con entusiasmo.

Se dice marchará á Italia Mr. James, abogado y orador eminente del Parlamento, con una misión semi-oficial cerca de Garibaldi, la que se reduce á asegurarle, que no se consentirá en ninguna intervencion y que obtendrá las simpatías de Inglaterra, si se limita á ejercer su acción en el territorio napolitano y no abandona la idea de unidad de Italia bajo el rey Victor Manuel.

Turin 1.º—Sigue agravándose la situación del gobierno de Nápoles. La salida del rey parece inminente.

Garibaldi ha tomado el título de dictador de las Dos-Sicilias.

Parece que el gobierno de Cerdeña es-

tá decidido á encargarse de la direccion del movimiento para que no caiga en manos de los mazzinistas.

Idem 2—Hay gran movimiento militar. Se reconcentran tropas hacia la frontera. Ha llegado el conde de Siracusa. Farini sale mañana para Florencia.

Génova.—Nápoles 2.—Las provincias de Tierra de Labor y Salerno están insurreccionadas. Las tropas concentradas en Monteleone, unas se han pasado á los insurgentes y otras se han dispersado. Garibaldi se ha dirigido hacia Salerno.

Paris 4.—Verona.—Se ha descubierto en esta plaza una junta revolucionaria. Han sido presos los individuos que la componian, y sus papeles, que tambien han caido en poder de las autoridades, comprometen al Gobierno piomontés.

Turin 3.—La concentración de tropas sardas hacia la frontera es, á consecuencia de la actitud que ha tomado el general Lamoriciere.

MERCADOS.

DE LA PROVINCIA.

Leon.—La próxima romería de la Virgen del Camino va atrayendo estos dias á nuestro mercado mucha concurrencia, no habiendo sin embargo negociaciones de importancia. En el de ayer se ha vendido el trigo de 33 á 36 rs. fanega; á 24 y 27 el centeno y á 18 y 19½ la cebada; los garbanzos tienen precio entre 60 y 72 y el vino de 28 á 31 rs. cántaro. El carbon de madera se ha vendido á 3½ y 4 rs. arroba.

Villamañan 29.—Trigo de 27 á 33 rs. fanega; centeno de 21 á 24 rs. id.; cebada de 14 á 16 rs. id.; garbanzos de 60 á 66 rs. id.; habas ó judias de 48 á 51 rs. id.; titos de 27 á 30 rs. id.; patatas 4 rs. arroba; vino 10 rs. cántaro; lana 54 rs. arroba; vaca 10 cuartos libra; carnero 11 cuartos id.; tocino 24 cuartos id.; ja-

mon 24 cuartos id.; carbon de madera 4 rs. arroba.

El mercado se ha hecho con alguna mas concurrencia, los precios tienden mas al alza.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

REMATE para el dia 10 de Setiembre.

PARTIDO DE LEON.

BIENES DE PROPIOS.—Urbanas.

MEJOR CUANTIA.

Número 149 del inventario. Una casa taberna en el casco del pueblo de Villamoros de sus propios, que linda M. calleja, P. carretera y N. terreno ereal.

Su material construcción es de paredes de adobe y tierra doblada con vigas y tabla y cubierta de teja; se compone de planta baja y principal, ó sea soportal, portal, cocina y un cuarto con su entrada por la calleja lo cual corresponde á la planta baja y una sala con antesala á la principal, todo con sus puertas y ventanas correspondientes y en buen estado de conservación; su superficie es de 855 pies cuadrados, (ó sean 79 metros 42 centímetros) no consta lo que produce por hallarse englobada en el arriendo de consumos; los pécitos le han tasado en 100 rs. en renta y en 1.600 en venta y capitalizada en 1.800 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

PARTIDO DE SAHAGUN.

Número 87 del inventario. Una casa meson en término de Cea de sus propios, que linda al O., M. y P. con calles públicas, y N. cuevas de S. Miguel.

Se compone de corral, dos cuadras, portal, soportal, cocina, antesala y dos salas, teniendo por alto una panera y pajar.

Su material construcción es de paredes

sendero de una mezquina política. A partir desde este momento, quedó declarado el divorcio entre el rey de Cerdeña y la Joven Italia. ¡La Joven Italia! Fué por esta época, precisamente, cuando se oyeron por primera vez estas palabras unidas. ¿Y de qué se componia la Joven Italia entonces? De José Mazzini, apenas conocido á la sazón por algunas publicaciones políticas, que atormentado por la policía de Milan, se habia refugiado en Marsella, donde seutaba la primera piedra de la inmensa obra emprendida por él, enviando con mil dificultades al Piamonte los números de su *Joven Italia*.

Los nobles y los presbíteros piomonteses, que se habian apoderado del ánimo de Carlos Alberto, se estremecieron de espanto al oír sonar el címbalo del pensamiento. En los años que se hallaban establecidos en la corte, habian podido ya conocer su poder; y bien que conociesen al rey Carlos Alberto, su inextinguible sed de popularidad, aunque le viesan fraternizando con el Austria, temian que le despertase un dia, no diremos algun fermento de liberalismo, sino un rayo de ambición. Se sabia que Carlos Alberto soñaba con el trono de Italia, en esas noches de fiebre que tienen todos los reyes; pero á ese trono no podia subir de ningun modo, sino dando la mano á la revolucion, porque el trono de Italia no lo habian de adjudicar los reyes sino los pueblos.

Fué preciso poner una valla entre él y los patriotas, y hubo uno un dia que al levantarse, dijo:

—Tiempo es ya de hacerle gustar la sangre.

Aquel mismo dia, se le informó de que se tramaba en el ejército una gran conspiracion contra él, cuyo objeto, se le dijo, era el de destronarle.

Se desnaturalizaron los hechos, se exageraron los peligros, se tocaron todas las fibras del corazon del hombre y del príncipe, para imprimir en su ánimo esos resentimientos mortales de que tienen necesidad en todas partes, esos hombres que se titulan los salvadores de las monarquias.

rey Victor Manuel. Esta facilidad ó ligereza de quitar á la noble casa de Saboya un trono que ha fundado; esta ingratitude característica del siglo en que vivimos, no puede ser aprobada por el gefe de una casa diez y ocho veces aiada con ella, ni esta política puede ser la del gobierno francés, que tiene al menos el derecho de exigir la independencia del soberano que tiene la llave de Italia.

Luis XVIII fué del parecer de su ministro, y escribió al príncipe de Carignan que se le ofrecia un asilo en la corte de Francia. Esto equivalia á decir: «Nada teneis que temer; yo tomo á mi cargo el cuidado de vuestros intereses, y no permitiré que otro sea rey del Piamonte.»

Y en efecto, el rey que habia otorgado la Carta á su pueblo, no podia considerar como un crimen en un príncipe el haber ofrecido una Constitución que no habia sido reconocida.

Pero era preciso que el príncipe de Carignan hiciese una retractacion ó abjuracion suficiente á los ojos de la Santa Alianza.

De las tres Constituciones nacidas del carbonarismo, una, la del Piamonte, habia sido ahogada al nacer por el rey Carlos Felix; la otra, la de Nápoles, habia sido aniquilada por la invasion austriaca; y la tercera, la única mas superviviente, la de España, iba á ser destruida por la invasion francesa. (1).

(1) Fijen aqui nuestros lectores su atencion, porque es la historia de todos los gobiernos reaccionarios la que hace aqui el autor. Recuerden ademas la historia contemporánea de nuestro pais, y digan luego si bajo la presion de los estados de sitio erigidos en sistema permanente de gobierno, y de los tribunales especiales, es decir, los consejos de guerra permanentes, no es una cosa verdaderamente asombrosa, no ya que en nuestro pais haya podido echar raíces el sistema liberal, sino que haya habido la constancia y heroísmo necesarios para resistir el torrente desbordado de la corrupcion de las costumbres públicas, y el desenojo con que la tiranía ha ensayado sobre nosotros todos los medios que pueden escogitarse para ahogar la tierna aspiracion de nuestro pueblo á la libertad.

¡Pluguiera á Dios que hubiésemos salido de estos tiempos de oprobio y de horror para la humanidad! Pero, sin hacernos ilusiones de ningun género, estas crisis, se reproduciran á cada paso en nuestro pais y en Europa, mientras no queden sancionadas y garantidas, pero bien garantidas, las que se llaman libertades individuales, derechos civiles de los españoles, no inmejorablemente, pero muy regularmente establecidos en la Constitución de 1812.

Lo que conduce á eso, podrá decirse que es liberal; así como reaccionario, tiráni-

de tierra y adobes doblado de tabla parte del portal y las demas habitaciones, excepto las cuadras que estan armadas de cuartones con tirantes, todo con puertas y ventanas y cubierto de teja en una superficie de 8.190 pies (ó sean 628 metros 83 centímetros) de los que 3 883 corresponden al corral y los restantes á la parte edificada que se halla en regular estado de conservacion; produce al año 143 rs. por los que se gira su capitalizacion que asciende á 2.574 habiendo sido tasada en 160 rs. en renta y en 4.000 en venta que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 93 del inventario. Otra casa meson en término de Villaibiera de la misma procedencia, que linda á todos aires con campo de concejo.

Se compone de cocina, un cuarto, portal para descargar, otro para carros y una cuadra con sus puertas y ventanas correspondientes.

Su material construcción es de paredes de tierra sobre cimiento de morrillo, armadura de madera cubierta de teja en mal estado de conservacion y en una superficie de 12.454 pies (ó sean 1.018 metros y 62 centímetros) de los que 7.933 corresponden al corral; produce al año 800 rs. ha sido tasada en 250 rs. en renta y en 5.000 en venta y capitalizada por lo que produce en 14.400 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

PARTIDO DE ASTORGA. BIENES DE PROPIOS.—Rústicas.

MEJOR CUANTIA.

Número 1.205 del inventario. Un monte llamado Labranal en término de Montealegre, de sus propios, poblado de brezo y roble de 40 fanegas 5 celemines de 3.ª calidad (ó sean 9 hectáreas 45 áreas) que linda al N. con fincas particulares, al E. con valle de Benero, S. peñas del Cuervo y al O. diferentes posesiones; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por

los 100 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 2.250, habiendo sido tasado para su venta en 2.570 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.208 del inventario. Otro titulado el Valle en término de Villagaton, de sus propios, poblado de brezo, de 134 fanegas de 3.ª calidad (ó sean 31 hectáreas y 19 áreas) no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 260 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 5.850, habiendo sido tasado para su venta en 6.700 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.207 del inventario. Otro denominado Valdemielte que se halla raso en dicho término y procedencia, de 425 fanegas de 3.ª calidad (ó sean 98 hectáreas 91 áreas) que linda al N. con el valle al E. el camino real, al S. monte y al O. término de Trémor de abajo; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 500 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 11.250, habiendo sido tasado para su venta en 12.750 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.206 del inventario. Otro llamado la Reguera con alguna pradera y el resto poblado de brezo y que la cuarta parte de su cabida es de 2.ª calidad y el resto de 3.ª en dichos término y procedencia; de 150 fanegas (ó sean 34 hectáreas 66 áreas) linda al N. con tierras, al P. el rio, al S. la falda de Robledo y al O. el pouton; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 480 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 10.800, habiendo sido tasado para su venta en 12.000 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.204 del inventario. Otro monte raso denominado la librera en término de Quintana del Castillo de sus propios, de 491 fanegas de 3.ª é infima calidad (ó sean 114 hectáreas 27 áreas) lin-

da al N. camino de la Chana, al E. el valle, S. raya de Porquero y O. camino de Astorga; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 400 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 9.000 habiendo sido tasado para su venta en 12.275 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

PARTIDO DE MURIAS DE PAREDES. BIENES DE PROPIOS.—Rústicas.

MEJOR CUANTIA.

Número 1.250 del inventario. Un monte raso con alguna aulaga y argoma llamado Cardenil en término de Selga de sus propios, de 74 fanegas de 3.ª calidad (ó sea 23 hectáreas) linda por N. y E. con el rio, S. campo comun y O. arroyo; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 90 rs. en que le han graduado los peritos que asciende á 2.025, habiéndose tasado para su venta en 2.220 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.245 del inventario. Otro monte raso escabroso de peñas con poco brezo y alguna argoma que se titula Peña y Brañuelo en término de Meroy de sus propios, de 195 fanegas de 3.ª calidad (ó sean 45 hectáreas y 48 áreas) linda al N. término de Somiedo, E. atajo, S. fincas particulares y O. el rio, no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 300 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 6.750 habiendo sido tasado para su venta en 7.800 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.251 del inventario. Un monte raso en término de Carrizal de sus propios, de 48 fanegas de 3.ª calidad (ó sean 11 hectáreas y 17 áreas) linda al N. con la cascarillina, al E. Vailina de S. Pedro, al S. misto con Paladin y al O. término de Trascastro; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 60 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 1.350,

habiendo sido tasado para su venta en 1.536 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.247 del inventario. Un monte titulado Granda en término de Candamuela de sus propios, que contiene algun brezo y argoma de 45 fanegas de 3.ª calidad (ó sean 10 hectáreas 48 áreas) que linda al N. término de Genesosa, E. tierras, S. el villar y O. término de la Majúa; no consta la renta que produce por lo que se gira su capitalizacion por los 54 rs. que le han graduado los peritos que asciende á 1.215, habiendo sido tasado para su venta en 1.350 rs. que es la cantidad por que se saca á subasta.

Número 1.247 del inventario. Otro monte llamado rebollar en dichos término y procedencia poblado en su mayor parte de tallos de roble y con alguna aulaga de 18 fanegas 7 celemines de 2.ª calidad (ó sean 4 hectáreas 33 áreas) linda al N. con el cueto Menendez, al S. el tozadal, al E. el de la torre y O. fincas particulares, produce 150 rs. por los que se se ha capitalizado en 3.375 habiendo sido tasado en 120 en renta y en 3.880 en venta que es la cantidad por que se saca á subasta.

PARTIDO DE SAHAGUN.

Número 1.491 del inventario. Una tierra á la Cañada de la Puente de los carros llamada la senda en término de Villamol de sus propios, de 3 fanegas, un celemin 2 cuartillos de 3.ª calidad (ó sean 85 áreas 20 centiareas) que linda al O. tierra de Simon Rojo, M. cañada, P. reguero y N. tierra de herederos de Domingo Pacho; produce una fanega 6 celemines de centeno que valoradas al tipo regulador importan 40 rs. 4 céntimos por los que se ha capitalizado en 900 rs. 90 céntimos, habiéndose tasado en 80 rs. en renta y 1.000 en venta que es la cantidad por que se saca á subasta.

Editor responsable, D. Primitivo Bravo.

Imprenta de la Viuda é Hijos de Miñon.

Para el príncipe de Carignan, que habia proclamado la Constitucion de España en Turin, se trataba de ir á ahogar la Constitucion de España en Madrid.

El brevaje era amargo de tomar; pero si Paris valia bien una misa, el Piamonte podia aceptarse en cambio de una buena medicina, con que no hubiera sido de agurrás.

El príncipe de Carignan ocultó su vergüenza bajo los largos pelos de una gorra granadera, hizo la campaña de España, y fué uno de los vencedores del Trocadero; de modo, que cuando murió Carlos Felix en 27 de abril de 1831, el príncipe de Carignan subió sin demasiada dificultad al trono con el nombre de Carlos Alberto. El Austria que hubiera preferido ver á su archiduque de Módena, pateó y gritó; presentó ante los reyes á Carlos Alberto como carbonario, y ante los carbonarios, como un traidor.

Mentia en lo uno y en lo otro. Carlos Alberto no era un carbonario. La proclama en que otorgaba la Constitucion, demostraba que lo hacia forzado por las circunstancias.

Carlos Alberto no era traidor, puesto que no habia contraido compromiso alguno personal: era simplemente un príncipe que tenia la ambicion de ser rey. La vergüenza de ir á abolir al otro extremo de Europa, la Constitucion que habia proclamado en Turin, estaba borrada por el valor del granadero: el granadero habia absuelto al príncipe.

Asi es que su advenimiento al trono fué saludado con alegría por los patriotas italianos.

Del Pozzo, le escribia desde Lóndres, donde estaba emigrado:

«Los medios términos y las medidas incompletas no sirven para nada, ni conducen á nada en política. El Piamonte quiere un rey constitucional.»

co, hiperbólico, perturbador y anárquico cuanto tienda á menoscabar ó eludir la virtud de ese fundamento esencial de la libertad.

Tenian, pues, mucha razon los patriotas italianos para querer la Constitucion de 1812 como punto de partida de un sistema liberal, es decir, en que no haya fuerza posible contra la ley, ni ley que no tenga por objeto la seguridad del hombre y el desarrollo constante del bienestar físico, moral é intelectual de los ciudadanos.

Otro patriota, que guardaba el anónimo, le escribia desde Marsella:

Poneos al frente de la nacion; escribid en vuestra bandera union, libertad, independencia; declaraos el vengador y el intérprete de los derechos populares; proclamaos el regenerador de Italia: libertad de los bárbaros; preparadla su porvenir; dad vuestro nombre á un siglo; fundad una era que empiece con vos; sed, en fin, el Napoleon de la libertad italiana.

«Arrojad vuestro guante al Austria con el nombre de Italia; ese antiguo nombre hará milagros. Apelad para ello á todo lo que hay de grande y de generoso en la península; una juventud ardiente, valerosa, estimulada por las dos pasiones que hacen los héroes, el odio y la gloria, vive hace mucho tiempo en un solo pensamiento, y no suspira sino por el momento de ponerlo en accion.»

«Llamadla á las armas, poned las ciudades y las fortalezas bajo la salvaguardia de los ciudadanos; y libre asi de todo otro cuidado que el de vencer, dadle el impulso, reunid en derredor vuestro á todos los que la fama ha proclamado grandes por su inteligencia, fuertes por su valor, puros de avaricia, desinteresados, exentos de ruines ambiciones. Inspirad confianza á la multitud, desvaneciendo toda duda acerca de vuestras intenciones, y reclamando el auxilio y la cooperacion de todos los que amen la libertad. Señor, os digo la verdad: los hombres libres esperan vuestra respuesta con hechos; pero cualquiera que ella sea, estad seguro de que la posteridad proclamará en vos ó al primero de los hombres, ó al último de los tiranos de Italia.—Escoged.»

Lo que hacen de los reyes los escogidos del Señor, es que sean de aquellos á quienes tales cartas se dirigen. Si Carlos Alberto hubiera seguido el parecer del corresponsal anónimo, hubiera empezado seguramente en Svito, pero es probable que no hubiera acabado en Novara.

Carlos Alberto echó la carta al fuego, y en vez de marchar por el anchuroso campo que se le ofrecia, se engolfó en el estrecho

Primitivo Bravo